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Мета: узагальнити та систематизувати знання 
учнів з розділу «Виготовлення національної ляль-
ки»; формувати інтерес до професій продавець, 
касир, журналіст; виховувати культуру спілкування 
та мовлення; відроджувати народні ремесла Сло-
божанщини.

Обладнання та матеріали: рекламні про-
спекти, оформлення класу у вигляді магазину, об-
ладнання швейної дільниці, обладнання для воло-
го-теплової обробки (ВТО), готові вироби учнів.

Міжпредметні зв’язки: народознавство, тру-
дове навчання.

Форма уроку: рольова гра.
Тип уроку: урок узагальнення і систематизації 

знань.

ХІД УРОКУ-ГРИ

Підсумковий урок з теми «Виготовлення ігра-
шок із текстильних матеріалів» відбувається у фор-
мі рольової гри, дійовими особами якої є: мене-
джер (учитель); учні:

• завідуюча секції м’яких іграшок;
• журналіст;
• продавець ляльок-мотанок;
• продавець вузликових ляльок;
• продавець сувенірних ляльок;
• покупець 1;
• покупець 2;
• коментатор;
• касир.
Решта учнів — гості свята, відвідувачі магазину.
Почесний гість — завідуюча відділу декоратив-

но-ужиткового мистецтва музею — А.К. Федевич.

І. Вступна частина. Відкриття магазину

Менеджер (учитель). Сьогодні ми зібралися на 
відкриття нового магазину — «Український су-

венір». Наш магазин торгує м’якими іграшками і 
надає цілий ряд послуг.

Право перерізати стрічку і першою увійти до на-
шого магазину надається завідуючій секції м’яких 
іграшок — … (Називає ім’я та прізвище.)

— Будь ласка! (Подає ножиці.)

Завідуюча. Спасибі за надану можливість від-
крити наш магазин. (Перерізає стрічку, усі заходять 
до класу, учні займають призначені їм місця: заві-
дуючої, продавців та ін.)

— А тепер я розповім вам про те, які іграшки 
можна придбати у нашому магазині.

Журналіст. (Звертається до завідуючої.) До-
звольте з’ясувати деякі питання у ваших співробіт-
ників.

Завідуюча. Будь-ласка, запитуйте.

ІІ. Презентація іграшок із текстильних мате-

ріалів

1. Ляльки-мотанки

Журналіст. (Підходить до полиць, де розміщені 
ляльки-мотанки, звертається до продавця.) Тут ми 
бачимо ляльки переважно із вовняної пряжі. Чому?

Продавець ляльок-мотанок. Ці іграшки при-
значені для найменших малят, вони невеличкого 
розміру, теплі, м’які, яскраві, з натурального мате-
ріалу. Іграшка весь час перебуває в руках дитини, 
тому повинна бути виготовлена із натуральної вов-
ни чи бавовни. Інші ляльки виготовлені із нової пря-
жі місцевої фабрики.

Раніше ляльок виготовляли зі старих ниток 
(розпущених шкарпеток, рукавиць, хусток), інко-
ли — із льняних волокон, клоччя або рогози. Мате-
ріал для ляльок було нескладно знайти. Це був ста-
рий крам або природний волокнистий матеріал. 
Пучки пряжі чи клоччя перев’язували, утворюючи 
голову, а потім, поділивши навпіл, укладали кусок 
краму, який виконував функцію рук, i знову 
перев’язували, утворюючи тулуб. Таким чином, 
утворювалась проста лялька-мотанка. Деякі укра-
їнці одягали ляльку в кольорові клаптики тканин та 
використовували різні оздоблення: вплітали стріч-
ки у коси, пов’язували хустку, фартух, чіпляли на-
мисто.

Щоб виготовити таку ляльку, треба було витра-
тити зовсім мало часу (1 год). Завдяки доступності 
матеріалу й простоті виготовлення волокниста 

іграшка набула поширення в Україні з XIX ст., зо-
крема на Слобожанщині.

РОЗРОБКИ УРОКІВ

Виготовлення іграшок 
з текстильних матеріалів

Урок-гра

10 клас

Лариса КИРИЧЕНКО, учитель трудового навчання СШ № 29, м. Суми
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Подивіться на вироби, виконані учнями 5-х кла-

сів. Вони вам сподобаються (фото 1).

Фото 1. Ляльки-мотанки

2. Вузликові ляльки

Завідуюча. Зверніть увагу на колекцію вузли-

кових ляльок (фото 2). Тут ви побачите ляльки, 
виготовлені із текстильних матеріалів учнями 6-х 

класів — це їхні творчі проекти. Усі ляльки виготов-
лені із клаптів натуральних тканин.

Фото 2. Вузликові ляльки (початок)

Фото 2. Вузликові ляльки (закінчення)

Журналіст. Поясніть мені, будь ласка, чим від-
різняється лялька-мотанка від вузликової ляльки?

Продавець вузликових ляльок. Відмінність між 
ляльками така: мотанки виготовляють переважно 
із волокнистих матеріалів, тобто з пряжі, а вузли-

кові ляльки — із текстильних матеріалів в’язанням 
вузлів. Зверніть увагу, із вузлів виконані голова, 
руки, тулуб. Основа ляльки переважно виконується 
із світлої бавовняної тканини, а одяг завжди пови-
нен бути кольоровим, із м’яких тканин — шовку, 
ситцю, штапелю.

Ляльки з тканини виготовляли зв’язуванням та 
шиттям. Процеси виготовлення отримали місце-
ві назви: «в’язати куклу», «крутити куклу», «робити 
ляльку», а на Сумщині говорили «шити куклу». 
Отже, ляльки бувають вузлові та шиті.

• Вузлові ляльки роблять намотуванням та 
перев’язуванням, без застосування голки. 

• Шиті ляльки мають основу, яку набивають 
клаптиками тканин, ватою, соломою та духмяним 
зіллям. 

Одяг для ляльки частково зшивають і трохи 
оздоблюють кольоровими нитками або стрічками.

Клаптикові ляльки обгортали різнокольорови-
ми клаптиками тканини й умовно передавали 
вбрання — верхній та поясний одяг. Основним еле-
ментом одягу був фартушок, оздоблений барвис-
тими стрічками, та головний убір: нареченої — ві-
нок, заміжньої — очіпок, бабусі — хустина. Малечу 
виготовляли без головного убору, але з волоссям. 
Дуже поширені були ляльки-немовлята. Їх виготов-
ляли без голки, зав’язували хусточкою та перев’я-
зували гарними бантами. Інколи їх прив’язували до 
грудей жінки.

Особливо поширені в Україні ляльки, які зобра-
жують немовлят у сповитку (фото 3). Їх, як і вузлові 
ляльки, виготовляли без голки. Найвиразнішими 
ознаками ляльок-немовлят є обгорнена куском 
тканини, наче хусткою, куляста голова й сповита 
циліндрична основа. 
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Фото 3. Вузликові (шиті) ляльки-немовлята у сповитку

Завідуюча. Ляльки, виготовлені із натуральних 
шовкових тканин (крепдешину, оксамиту, крепу, 
шифону), дуже красиві, і головне, таку ляльку мож-
на випрати навіть у пральній машині, і вона після 
прання залишається незмінною.

У нашому магазині є швейна дільниця. Із секції 
тканин нам передають мірні клапті, із яких ми ви-
готовляємо ляльки. Тому наші ляльки коштують 
набагато дешевше, ніж виготовлені із дорогого ма-
теріалу.

Журналіст. А чому голови цих ляльок навхрест 
перетнуті кольоровими нитками (фото 4)?

Фото 4. Вузликові ляльки, що мають обрядово-магічну 
функцію

Продавець вузликових ляльок. Хрест на об-
личчі пов’язаний із солярним культом, що свід-

чить про обрядово-магічну функцію ляльки — зо-
браження божества у минулому. Як бачите, хрест 
у багатьох випадках зміщений донизу. Нитками 
одного кольору переплітали обличчя на Слобо-
жанщині, а в центральній частині України вико-
ристовували два кольори і третій — золотий або 
срібний. 

Такі ляльки дарують молодим парам, оскільки 
вони віщують появу нового члена родини. А дітла-
хам купують безликі ляльки, які під час гри пере-
творюються у жінок, чоловіків, дітей, «створюють» 
сім’ю. Безлика лялька означає її неодухотвореність, 
тому вона не може вчинити зло дитині.

3. Національні ляльки в українському одязі

Завідуюча. А ось і наш перший покупець.
Покупець 1. Про відкриття вашого магазину я 

дізналась, побачивши рекламу на вході у магазин. 
Дуже цікаво подивитись, які вироби виконали 
старшокласники та вчителі в майстерні народних 
ремесел. 

Завідуюча. Прошу Вас, проходьте. Вам, як пер-
шому покупцеві, даруємо сувенір на пам’ять. (Вру-
чає сувенір.)

— Дорогі гості, а зараз ми пропонуємо вам ко-
лекцію народних іграшок, підготовлену спеціально 
до відкриття магазину, — «Національні ляльки в 

українському одязі».
(Виходить коментатор.)
Коментатор. Сьогодні в Україні постала про-

блема розвитку традиційних народних ремесел. 
Серед різноманітних виробів народних ремесел 
особливо поширеною є іграшка, оригінальна, са-
мобутня. Вона прикрашає наш побут, вносить те-
пло і радість у життя наших дітей, формує їхні есте-
тичні смаки, є витвором мистецтва.

Народна іграшка належить до унікальних 
явищ культури. Вона є предметом дитячої гри, за-
собом виховання та розвитку дитини, об’єктом 
творчості, реліктом культу, декоративною оздо-
бою, сувеніром. Функціональні відмінності на-
родної іграшки, тісно переплітаючись, зумовили 
її активну роль у процесі культурної спадкоєм-
ності поколінь та мистецьку своєрідність. З цього 
погляду народну іграшку треба вивчати в різних 
аспектах — культурологічному, філософському, 
соціологічному, педагогічному, етнографічному, 
мис тецтвознавчому тощо.

Пропонуємо вашій увазі колекцію народних 

ляльок у національних костюмах нашого регі-

ону. Перед вами творчі роботи майстрів народно-
го мистецтва Сумщини і Слобожанщини, роботи 
випускників училища культури та шкіл естетично-
го виховання. Колекція складається із ляльок різ-

ного віку (фото 5): лялька-немовля, лялька-наре-
чена, парубок та дівчина, козак та матінка, 
лялька-бабуся та ін.
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Фото 5. Національні ляльки в українському одязі: 
а — лялька-немовля; б — лялька-наречена; 

в — парубок та дівчина; г — козак та матінка; 
ґ — лялька-бабуся

Народну ляльку можна роздягати і міняти їй 
одяг. Ляльки мають свій гардероб, який складаєть-
ся із повсякденного народного одягу, весільного, 
національного, нарядного одягу з елементами тра-
диційної вишивки. Ви можете придбати різноманіт-
ні головні убори та аксесуари. 

ІІІ. Розпродаж товару

Продавець ляльок-мотанок. А чи не хотіли б 
Ви придбати оцю ляльку-мотанку для своєї меншої 
доньки? (Показує ляльку.)

Покупець 2. Так, вона подобається мені! Доню, 
ти хочеш мати ось такого ляльку-хлопчика з гарни-
ми кучерями? (Донька погоджується.) Тоді випи-
шіть, будь ласка, чек на цю покупку.

Продавець сувенірних ляльок. Я хочу Вам за-
пропонувати іграшку і для старшої доньки. (Дістає 
з вітрини ляльку і показує дівчинці.) Подивись, будь 
ласка! Це лялька-мотанка. До грудей ляльки-матусі 
примотане немовлятко. Ти зможеш перепеленати 
немовлятко, перев’язуючи його різнокольоровими 
стрічками, укладати спати, водити на прогулянку і 
забавлятися цією іграшкою. А подивись, який гар-
ний одяг на ляльці-матусі — вишита сорочка, окса-
митова керсетка, яскрава спідничка і гарний фар-
тушок. 

Покупець 2. Будь ласка, випишіть чек і на другу 
покупку.

Продавець сувенірних ляльок. Ось Ваш чек, 
оплатіть у касу. 

Покупець 2. Дякую. (Оплачує чек і йде у відділ.)
Продавець сувенірних ляльок. Дякую за покуп-

ку. (Подає покупку.)
Продавець ляльок-мотанок. Отримайте свою 

лялечку. (Забирає чек і подає покупку.) Приходьте 
ще за новими покупками!

IV. Презентація швейної дільниці

Журналіст. Розкажіть мені, будь ласка, що це 
за швейна дільниця у вашому магазині?

Завідуюча. Ми маємо невеличке робоче місце, 
де працює народний майстер. Йому можна замови-
ти український народний одяг до купленої ляльки. 
Щосуботи майстер буде показувати, як можна ви-
готовити самостійно ляльку-мотанку із волокнис-
тих матеріалів та вузликову ляльку із клаптів ткани-
ни. На цей майстер-клас будуть приходити дівчатка 
працівників нашого закладу та їхні друзі. Майстер 
також виготовлятиме шиті ляльки, і за його робо-
тою можна спостерігати.

Журналіст. А скажіть, чи можна навчитися ви-
готовляти ляльки?

Завідуюча. Звичайно, можна. 
Журналіст. Я вважаю, що у вас все продумано 

так, щоб відродити народне ремесло з виготовлен-
ня іграшки, виховувати молодь на національно-
культурних традиціях нашого народу, оскільки на-
родна іграшка належить до унікальних явищ 
культури. Лялька, яка перебуває в оселі, уособлює 
її дух, є її берегинею, що захищає й допомагає меш-
канцям.

V. Роль ляльки в житті людини (виступ гостя)

Менеджер (учитель). А тепер перед вами ви-
ступить завідуюча відділу декоративно-ужиткового 
мистецтва музею — Л.К. Федевич.

Федевич Л.К. У новелі Ольги Кобилянської з 
символічною назвою «Назустріч долі» маленька На-
стка заради своєї залишеної ляльки біжить до су-
сіднього села під гуркіт гармат, губить батьків на 
дорогах війни, наражається на ряд лиховісних при-
год.

Справді, важко переоцінити роль ляльки у фор-
муванні духовного світу дитини.

Які вони різні ті незабутні іграшки — з клоччя, 
паперу, різних клаптиків тканини тощо. Особливо 
цінна — лялька-зернівка, яку добрі руки мами на-
повнили житом-пшеницею. Дитя обіймало ту іграш-
кову подружку незграбними ще пальчиками, і ру-
ченята ставали вправнішими, здоровішими, 
дужчими. Кріпла від цього навіть нервова система 
малечі, буяла фантазія, розвивалося мислення, 
уміння доглядати за кимось. Крім того, сприятлива 
екологія тієї саморобної цяцьки на противагу купо-
ваним.

Окрім атмосфери добра і краси, яку створюють 
ляльки, творчі, учнівські та студентські вироби свід-
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чать і про те, що віддавна ляльки (нині — лише 
іграшки) були ще й надійними оберегами від усяко-
го горя, хвороби, стихійного лиха. У цих чарівних 
створінь на личку не було носика, очей, брів — 
одягнені у стилізований національний костюм, 
вони замість рис обличчя мали символічне пере-
хрестя, що за традицією оберігало від зурочення, 
вогню, болю, всякого безталання.

Знецінені часом, народні іграшки, завдяки твор-
чій діяльності педагогів повертаються до нас свої-
ми цілющими властивостями, вносять гармонію у 
світ дитини, єднають її з духовними надбаннями 
предків. І дорослі, і діти безперечно, дістануть не-
абияке естетичне задоволення від споглядання цих 
художніх витворів.

Домінує над усім цим казковим світом образ 
найпершої авторки ляльки — жінки-матері, бере-
гині роду. Вона і «серед хвиль пшеничного колос-
ся», і доїть козу, і годує півнів, і проводжає козака в 
похід, і співає колискову:

Хто вам казочку розкаже,
Хто вам лялечку покаже?
Все вона — матуся!

Про роль колективу педагогів у вихованні май-
бутніх митців, формуванні доброго смаку свідчить 
гарно оформлена вітрина вашого магазину — ви-
ставка колекції народних ляльок.

Я вас вітаю з відкриттям такого потрібного ма-
газину, бажаю якомога більше залучити учнів до 
виконання мистецьких творів. Нехай у вас завжди 
буде багато покупців та малечі!

Менеджер (учитель). Спасибі Вам за розповідь 
і поради! Ми врахуємо їх у подальшій роботі.

VI. Заключне слово вчителя

Сьогодні ми провели підсумковий урок з теми: 
«Виготовлення іграшок із текстильних матеріалів», 
продемонстрували свої знання та вміння з виготов-
лення народних іграшок, пошиття одягу та його 
оздоблення.

Ознайомилися з професіями: продавця, журна-
ліста, касира.

Я сподіваюся, що знання, отримані на цьому 
уроці, допоможуть вам у виборі майбутньої про-
фесії.

ШАНОВНІ КОЛЕГИ!

Повідомляємо вам, що у червні місяці 2011 року вийшов друком посібник 

«Трудове навчання. Банк ідей для творчих проектів. 5—11 класи» 

авторів: Н.І. Боринець, Р. М. Лещук,

підготовлену редакцією газети «Трудове навчання» видавництва «Шкільний світ»,
схвалений Міністерством освіти і науки, молоді та спорту 

для використання у загальноосвітніх навчальних закладах 

як навчальний посібник (лист № 2 від 04.03.2011 р.).

Навчальний посібник містить зібрання статей про вироби, які 
виготовляються з різних матеріалів (деревини, металу, текстильних 
матеріалів). Пропоновані вироби можуть слугувати банком ідей для 
вчителів трудового навчання (технологій) в організації проектно-тех-
нологічної діяльності учнів. У кожній статті подається коротка інфор-
мація про виріб, його зображення, ескіз або креслення та особливос-
ті виготовлення. 

Матеріал, поданий у посібнику, допоможе вчителю трудового 
навчання у здійсненні проектно-технологічної діяльності під час ви-
вчення як інваріантної складової програми трудового навчання (тех-
нологій), так і її варіативної частини.

Посібник буде корисним учителям трудового навчання (техноло-
гій), учням, керівникам гуртків, факультативів, студій, слухачам курсів 
підвищення кваліфікації учителів, а також тим, хто любить виготовля-
ти вироби власноруч.

Інформацію для замовлення книжок можна отримати тут: 

www.osvitaua.com
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